

МО

31.03.15

Симплекс метод

$\min z = \bar{c}^T x$

$x = (x_B, x_N)$

$z = \bar{c}_0 + \bar{c}_N^T x_N$

$Ax = \bar{b}$

$x_B + N x_N = \bar{b} \Rightarrow w = \bar{b}$

$x \geq 0$

$\bar{z} \geq 0$

базисно представяване

Алгоритъм

G0 Имаме начален брѝх $\bar{x} = Wx = \bar{b} \Rightarrow$

(изключваме базисните и ставаме за представяване само с небазисните) $z = \bar{c}_0 + \bar{c}_N^T x_N$

G1 Проверка на критериите на симплекс метода

a) Проверка на критерий за оптималност

$\forall \bar{c}_j \geq 0 \text{ (} \bar{c}_N \geq 0 \text{)} \Rightarrow \text{оптималност} \Rightarrow \text{край}$

b) Проверка на критерий за неограниченост на целевата функция

$\exists \bar{c}_j < 0, w_j \leq 0 \Rightarrow \min z = -\infty \Rightarrow \text{край}$

c) $\forall \bar{c}_j < 0, w_j \neq 0 \text{ (} \exists w_j > 0 \text{)} \Rightarrow G2$

G2 Премахваме към ново базисно състояние на задабата

a) Избор на нова базисна променлива

$x_q: \bar{c}_q < 0 \text{ (} \min \bar{c}_j = \bar{c}_q \text{)}, w_q - \text{ведущ стълб}$

(недопустимо число: ако няма нито едно < 0 , избираме най-малкото)

b) Определяне на променлива x_{BP} която да излезе от базиса, т.е.

$x_{BP} = \frac{\bar{b}_i}{w_{iq}} = \min_{w_{iq} > 0} \frac{\bar{b}_i}{w_{iq}}$

c) Решаваме задабата с новият базис x_q

2) Изключване на x_q от целевата функция $\Rightarrow G1$

Задача max z = 2x₁ - x₂ + 3x₃ - 2x₄ + x₅ ⇒ min(-z) = -2x₁ + x₂ - 3x₃ + 2x₄

$$\begin{cases} -x_1 + x_2 + x_3 = 1 \\ x_1 - x_2 + x_4 = 1 \\ x_1 + x_2 + x_5 = 0 \end{cases}$$

исходно

$$\bar{x} = (0, 0, 1, 1, 2)$$

$$x_B = (x_3, x_4, x_5)$$

$$x_N = (x_1, x_2)$$

min z = -3 - 6x₁ + 9x₂

q(x) = -3

$\bar{c}_1 = -6 < 0$ ⇒ не е изпитан критерий 1

задаме коефициента пред x₁

не е изпитан критерий 2 ⇒ Ст 2

$\bar{x} \rightarrow x'$, x₃ ∈ X_B(x')

$\begin{pmatrix} 1 & 2 \\ 1 & 1 \end{pmatrix}$ - откоэффициента на кр. ст-ци
 как коэффициента пред x₁
 по-кратко

x₃ ∈ X_B(x'), x₄ ∉ X_B(x') ⇒ X_B(x') = (x₃, x₄, x₅)

x₃ + x₄ = 2

x₁ - x₂ + x₄ = 1

2x₁ - x₂ + x₅ = 1

x' = (1, 0, 2, 0, 1) = x^{нов}

z = -9 + x₂ + 6x₄

$\bar{c}_2 = 1 > 0$, c₄ = 6 > 0

min(-z) = -9

max z = -min(-z) = 9

$$\begin{cases} -6x_1 = -6x_2 + 6x_4 - 6 \\ 9x_2 = 9x_4 \\ -3 = -3 \end{cases}$$

Задача max z = 3x₁ + x₂ ⇒ min(-z) = -3x₁ - x₂

-2x₁ + x₂ ≤ 4

-x₁ + x₂ ≥ -2 / (-1)

3x₁ + x₂ ≤ 22

x₁, x₂ ≥ 0

-2x₁ + x₂ ≤ 4

x₁ + x₂ ≤ 2

3x₁ + x₂ ≤ 22

x₁, x₂ ≥ 0

min $z_k = -3x_1 - x_2$ - каноническая целевая функция

$-2x_1 + x_2 + x_3 = 4$

$x_1 - x_2 + x_4 = 2$

$3x_1 + x_2 + x_5 = 22$

$\forall x_j \geq 0$

$\bar{x} = (0, 0, 4, 2, 22)$

$z_k(\bar{x}) = 0$

min $\left(\frac{2}{1}, \frac{22}{3}\right)$?

$\bar{x} \rightarrow x'$

$x_4 \notin X_B(\bar{x}), x_3 \in X_B(x') \Rightarrow X_B(x') = (x_1, x_3, x_5)$

$z = -6 - 4x_2 + 3x_4$ - всегда опт. план

$-x_2 + x_3 + 2x_4 = 0$

$x_1 - x_2 + x_4 = 2$

$4x_2 - 3x_4 + x_5 = 16$

$\rightarrow (5, 2)$

$x' = (2, 0, 2, 0, 16)$

$x'' = \lambda(6, 4) + (1-\lambda)x'$, $\lambda \in [0, 1]$

$x'' - x'$ - базисная

$x'' = (6, 4)$

$x'' = x'' = (6, 4, 12, 0, 0)$

$x' \rightarrow x''$

$x_2 \in X_B(x'), x_5 \notin X_B(x'') \Rightarrow X_B(x'') = (x_1, x_2, x_3)$

$z = -22 + x_5$ - опт.

$x_3 + \frac{5}{4}x_4 + \frac{1}{4}x_5 = 12$

$\frac{1}{4}x_4 + \frac{1}{4}x_5 = 6$

$-\frac{3}{4}x_4 + \frac{1}{4}x_5 = 4$

оптимальный план

Значит $\max z = 3x_3 + 4x_4 \rightarrow \min(z) = -3x_3 - 4x_4$

① $< ②$ $x_1 - 3x_3 + x_4 = 1$

$-5x_3 + 2x_4 + x_5 = 1$

$x_5 \geq 0, T = [1, 4]$

$\Rightarrow x_3 \in X_B(x')$

$\bar{x} = (0, 0, 1, 1)$ - опт.

$X_B = (x_3, x_4)$

$X_N = (x_1, x_2)$

$z = -7 - 14x_3 - x_2$

$-3x_3 = -3 + 6x_2 - 9x_4$

$-5x_4 = -4 - 20x_2 - 8x_3$

$\bar{x} \rightarrow x'$; $x_1 \in X_B(x'), x_3 \notin X_B(x') \Rightarrow X_B(x') = (x_1, x_4)$

③

$$z = -14 - 22x_3 + 7x_3$$

$$x_2 - \frac{3}{2}x_3 + \frac{1}{2}x_3 = \frac{1}{2}$$

$$\frac{11}{2}x_3 + \frac{5}{2}x_3 + x_4 = \frac{5}{2}$$

$$x' = \left(\frac{1}{2}, 0, 0, \frac{5}{2}\right)$$

$$z = -14 - 22x_3 + 7x_3$$

$$x_2 = -\frac{3}{2}x_3 + \frac{1}{2}x_3 + \frac{1}{2}$$

$$-\frac{1}{2}x_3 - \frac{1}{2}$$

$$\min(z) = -\infty, \max z = \infty$$

$$d = \left(\frac{3}{2}, 0, \frac{1}{2}\right)$$

$$z(x' + td) \begin{matrix} \xrightarrow{t \rightarrow \infty} \infty \\ \xrightarrow{t \rightarrow -\infty} -\infty \end{matrix}$$

